

會長的話

從放棄(give up)或放鬆(give in)講起

鄭貽富博士

寫這篇稿時，美國總統的競選活動，進行得如火如荼。儘管平時冷靜時大家都認為“政治”與“宗教”必須分開，但在這競選激烈關頭，“從政”與“從教”難以分割，甚至互相影響。

競選之兩方，開始至今，雖然有過上上落落局面，但至今仍能拉成平手，不是沒有原因。這與各自的“放棄”與“放鬆”的策略有關：

放棄與否

美國競選過程：合法政黨各選出自己總統的候選人，之後才與敵方政黨對手角逐競爭。這次競選，共和黨（Republican），難能取得一致共識，很遲才選出它的候選人。說實在話，這對他與敵方的競爭很不利。難怪他開始出來代表共和黨競選時，遠遠落後，民意普查結果，輸給民主黨（Democratic）十幾廿個百分點。照人看來，實在令人氣餒，要不是候選人本身的決心與毅力，早會叫人放棄。

想到傳福音工作，世上很多地方，



例如在創啓地區，要面對諸多限制與攔阻。困難程度，猶如撒種在脊土上。我們應該像“從政”的政客，恆心到底，始能見效。

筆者剛從中美洲及亞洲地區回來，親睹這些困難情況。首先八月中旬在巴拿馬，親耳聽見中南美洲聖經學院一位校友分享，他怎樣忠心在加勒比福音荒涼的海島國家，幾年如一日，竟然成功地建立多個福音站。之後又到中國福音難傳的地區，在人力財力有限的情况下，由於一些“無名傳道者”的擺上，竟然產生不少的聚會點。當你看到聚會點赴會的慕道者，乾渴的心靈得到滋潤，個個顯出歡樂的臉孔，



實在令人雀躍！這次有人帶筆者到中國福建對岸的平潭島，聽見有人努力傳福音，結果島上四十萬居民，竟然有十萬信徒，信主的比率高達百分之廿五，居全國之首。（詳情請參閱第2及4頁。）

放鬆與否

政客競選，為了爭取更多人的擁護，不惜妥協立場，“放鬆”（give in）原本的政綱，顯而易見。

筆者最近注意到一位多人所崇揚，視他為好基督徒的總統，後來他內疚地向國內一位名牧師表白說：「我任總統期間，為了一些抵觸個人信仰的立場（按：他妥協，違背經訓去贊同同性戀及女人墮胎）。這是無法彌補的遺憾，令人扼腕歎息！他犯上了以斯帖僥倖避免的罪行，不敢在寶貴的時機為神作見證！“焉知你得了王后的位分，不是為現今的機會嗎？”（斯4:14下）基督徒在世上作光作鹽，必須堅持自己信仰的底線！無論從政或從教，絕不能為了方便，放鬆（give in）信仰標準，違背聖經的教導。筆者看到葛培理博士（Dr. Billy Graham）於十一月二日紐約時報登一整頁的廣告，呼籲美國基督徒們，應該選舉願意按聖經價值觀當總統的候選人領導美國繼續成為信服神的強國（One Nation under God）。請主內弟兄姐妹留意重要的忠告。

通告

欣告方建中傳道已加入恩霖為合作同工，現去中國偏僻地區傳福音，請代禱記念，並獻金支持。

巴拿馬及恩霖事工

到巴拿馬一遊感受一二

黃金璐茵

我和維德雖然多年來向中國新移民傳福音，並前往祖國參與聖經培訓工作，卻從未想過去巴拿馬，這次是決定和老伴同去，體驗為期一週的營會（八月十八日至八月廿三日）。

講員是前海外神學院院長劉銳光牧師。劉牧師有豐富的牧會及教學經驗，早已桃李滿天下，卻是出奇的謙卑，想來可是那望塵莫及的“靈性更高境界”？

主日參加了兩間華人教會的敬拜，在巴拿馬基督教會，遇見了十多年前在証道浸信會一起做探訪工作的呂偉青弟兄，現在已是教會的牧師，神看重他們的事奉，奇妙地醫治了師母的疾病，更賜給他們一個可愛的女兒。伍卓培傳道和師母捨棄舒適的退休生活，從美國來到

巴拿馬，完成神學訓練，同心做開荒工作，先後成立了兩間教會，並且建好了堂址。另外好幾位聖經學院的畢業生，從南美不同的工場返回母校，向我們分享福音事工的喜和憂，包括何建華傳道夫婦，倪秀貞博士和李惠祥傳道，更有一位特別邀請的資深宣教士葉白華牧師，他們都是前線的宣教精兵，因他們而信主的人很多，一定有天上的賞賜為他們存留。

學院座落在巴拿馬郊區，海拔二千呎的藍山上，到處綠草如茵，樹木挺茂，空氣清新，是靈修學習的好地方，前巴拿馬的總統就曾以此處作他的別墅，有好幾座洋樓附有泳池，可作當地中學生或教會退修營。新建的教育樓，設計美觀又實用，不但可以培育當地華人獻身事



奉，更有助於海外信徒前來宣教，一邊接受神學裝備，一邊了解當地的文化和生活習慣，學成後，可以順利投入當地工場。

整整六天的體驗，使我領受了心身靈的餵養，並弟兄姐妹間真誠的交通和互勉，臨別依依，各人都到山下，繼續未了的事工。

在中國傳福音：探訪、証道及主講專題

黃維德

我們抵達某市培訓中心是九月廿七日，第二天，我們一共五個人都去旁聽一位台灣來的李老師講輔導學的課。課室裡坐滿了學生，只剩下一個空位，在它旁邊，一位弟兄，不停地向維德招手，幾個學生忙著搬椅子來給其他團友坐。坐定後彼此自我介紹，維德發覺這弟兄講國語與化音很重，就用莆田話跟他交談，告訴他自己出生在莆田，四歲時離開，這是第一次回故鄉，專業是精神病治療，提早退休後去唸了三年神道學碩士課程，懂一點皮毛程度的希臘文和希伯來文。最有心得的是新約聖經，特別喜愛彼得前後書。這位弟兄一回應，就令維德大吃一驚，原來神已刻意安排我們去莆田。他說他就是莆田一間教會的牧師，現在教會裡有一位年輕的姊妹患了精神分裂症已有十年了。每年都幾乎要進病院一次，一次療程三個月。結果我們在第三天（九月二十九日，星期六）就跟這牧師到醫院探望這位年才27姊妹，

我覺得她已康復，她性情溫和，受過音樂專科訓練，曾在教會任司琴，現在還能唱讚美詩，我認為她每年的復發由於停止服藥，因為教會裡的信徒常常說繼續吃藥是信心不足，靈性不夠。我向牧師提出一些建議，主要的是如果不經過醫生的覆診，不要自己停藥，以免復發。同樣重要的是她的父母，必須每天抽出一、兩小時，跟她交談和做一般的生活活動。這牧師請我們在教會宿舍過夜，並在星期天分享信息。講道前，他先介紹我，說是莆田人，會講莆田話。我是興化人，出生在莆田。

我當日講道的經文是彼得前書第一章3,4,5節。題目是“主耶穌復活的早晨”（生、死與重生），講了約45分鐘，我用國語講，一位主日學女老師翻譯成莆田話，我聽懂她每一句翻譯，她的用字非常準確。

這次在培訓中心的工作主要是鄭博士教的聖經希伯來文（密集



班）。每天上課之前，有一個小時的早禱和靈修短講聚會。安排結果10月1日讓我講「靈性低潮」10月2日我又講「抑鬱病」

培訓工作完異後，我和璐茵又回去莆田，在市中心一間旅館住了5天。在星期天去勝利北路的海峰堂敬拜主，這是一間舊的大教堂，大概也可容納一千人左右。在主日有早、午、晚三堂敬拜。維德的感觸很深，心中更深深的感謝神，竟賜他存活到這一把年紀，還帶領他到故鄉懷舊，還看到神的大能，這裡福音興旺。當年的小縣，今日已是一個現化的大城市，我在勝利路上走了幾天，又去找我小時的舊居“莆田市區上桃巷8號”。地方面目依稀，但是事事物物，一切已隨風去了。

《展望課程》粵語版在多倫多開課了！

陳榮基

《展望課程：普世差傳浪潮透視》是由美國普世宣教中心（U.S. Center for World Mission）將英文“Perspectives on the World Christian Movement”最新版讀本及研習手冊(2009年第四版)翻譯成中文的正式認可課程。

本課程主要從聖經、歷史、文化和策略四方面，來透視普世宣教浪潮，具體分成十五課。以讀本配合研習手冊為主線，透過經驗豐富的老師在課堂的講授，學生在課前課後的閱讀和習作，使他們加深對神宣教心意的認識，挑旺他們參與差傳事工的熱情，並堅定他們對普世宣教的委身。凡準時完成及繳交課

程規定之習作者，可獲頒課程結業證書。英文課程自上世紀七十年代以來為神使用，在西方成效卓著，結果纍纍。而且近年在亞洲、拉丁美洲和非洲都成功翻譯成當地語言及舉辦了本課程。現全球已有十餘萬人以各種語言完成本課程。筆者曾於2003年修畢英語本課程，並取得正式開班協調人的資格。今日正值全球華人教會回應基督的大使命，積極開拓宣教新領域之際，2013年初在多倫多推出的本課程，是全球首次的粵語課程，意義重大，懇請踴躍報名，並廣為推介！報名查詢請與筆者聯絡(手機 647-406-8263)

日期：2013年1月15日至4月23日
時間：逢星期二晚上七時半至十時

地點：北約恩典福音堂
201 Tempo Ave., North York,
ON M2H 2R9
網址：<http://gcgcn.org/info/mission>
www.perspectivescanada.org
www.send.org/canada
費用：年底前晨鳥優惠，每位只收 \$150.

敬請贊助

恩霖中華2012年運作費預算及收入

預算	\$ 54,500.00
至今收入	\$ 22,272.00
尚欠	\$ 32,225.00

*會長、全職及合作同工薪津不列在預算內。請各位慷慨支持恩霖的事工費，及各位同工們的生活需要，恩霖會簽發可扣稅的收據。

牧靈的藝術 — 屬靈導引（教會篇）

講師：蔡偉雄博士

蔡偉雄博士現任美城華人浸信會主任牧師，北美中華福音神學院、加拿大基督教學院、恩福神學院及紐約神學教育中心客座教授。亞杜蘭屬靈導引事工(Adullem Spiritual Direction Ministry) 創辦人。蔡偉雄牧師分別於美國福樂神學院(Fuller Theological Seminary) 及加拿大安省神學院獲得教牧學博士和道學碩士學位。蔡牧師是合資格的MBTI 性格分析測試導師，亦是一位屬靈導師。他經常作小組式和個人的屬靈導引。蔡牧師曾任約克區中央醫院的義務當值院牧。

課程簡介：

本課程主要對象為教會牧者、長執、領袖、主日學老師、小組組長和學習成為屬靈導師的人。這是屬靈導引入門的基本課程，目的是推動華人教會使用屬靈導引作為信徒靈命的牧養方法。課程內容包括認識屬靈導引的淵源；教會實施屬靈導引的須知和預備；不同的屬靈導引進路；屬靈導師的基本裝備和條件；屬靈操練的方法和實習等。

日期：2013年2月25日、3月4日、11日、18日

語言：粵語

時間：晚上7時至10時

費用：旁聽 \$50；修學分 \$100

地點：仕嘉堡華人宣道會

(1學分由中南美洲聖經學院發出)

139 Silver Star Blvd., Scarborough, M1V 4V8

*** 請預留時間參加，明年一月開始接受報名 ***

我所經歷的獻身體驗營

鄭美研

八月二十日，我和家姊從哥斯達黎加再次來到巴拿馬的獻身體驗營。同行還有教會的一位姊妹。第四屆的獻身體驗營我有參加。導師是區應毓博士，他簡明的教導，指引我們，深入簡明的教導，指引我們，深入的感動了我們。我享受在這樣的環境中，來自各地的弟兄姊妹，在主的愛裡相交，彼此見證。這種景況是我難得的。我多麼想認識主耶穌更多，親近祂更多。

所以同年的十一月，我們姊妹報讀了使徒行傳的課程。導師是孫牧師，而我們只會廣州話，但竟能懂整個課程，真的只有神的幫助才能。

這次喜見吳蘊賢傳道在學院進修，她是個年輕、有幹勁、熱心、忠心事奉的人。還記得我和家姊初次來巴拿馬參觀聖經學院，路途不熟，乘坐巴士從邊界上巴京中途巴士壞車凌晨三點幾才到車站，她不辭勞苦，深夜開車來車站接我們，讓我們深深感到去參加獻身體驗營的巴拿馬教會姊妹。我們今年相逢。一翻聚舊，談個不停。秦淑儀傳道也在攻讀神學在專心完成論文。每次來到學院都能聽到的事奉分享獲益良多。

今年學院邀請到劉銳光牧師及師母到來，劉牧師說凡是事奉主長久

的人都會有異象。摩西和以賽亞都見到異象。劉牧師說在馬太福音九章卅五至卅八節耶穌所看見的異象。摩西和以賽亞所看見的異象。但我們能看見的異象。但是看見異象了，主耶穌所看見的也是看見異象了，真令我們心靈震動！每晚我們都有培靈會。學院的時間表編排緊密，早上七時開始靈修，早餐，信息，見証，午膳跟著午睡時間。但我們弟兄姊妹都興奮談論不願休息。何建華傳道夫婦是從加拿大來到巴



拿馬事奉的。他們和我們分享了蒙召及對工場的負擔。他們是在此聖經學院畢業的。第二天有倪秀貞博士的分享，她看來斯文柔弱，想到她會在委內瑞拉宣教四年半，建立教會，見証了艱難中與神同在的經歷，令我們佩服羨慕！第三天李惠祥傳道分享了見証，他和師母也是本學院畢業的。他們現在法屬圭亞那服事主。建立了教會，開設了數個福音站，神的祝福是何等的大。葉白華夫婦亦分享了他們奇妙的宣教歷程，見証神真能從無到有讓他們在多處地方建立教會。南非治安惡劣，充滿罪惡，通過宣教電影見証「心繫非洲」看見神的僕人在宣教路上的艱辛驚險，因靠著神完成了使命，真動人心絃。每晚的培靈會，同學們都不感疲倦，只渴望神的話臨到自己。劉牧師亦每晚精神奕奕的給我們講道。神的話提醒我們，燃點起事奉主的熱心！每

晚都一起禱告，更傾談到夜深。同學們總不放過任何傾談的機會，尤其是鄭師母和黃維德醫生太太，她們都對女生滿有愛心，耐心，和藹又風趣的用自己的經歷來引導我們。我們眾女生都圍著她們”取經”竟不知時間已過深夜了！

伍卓培傳道夫婦是從紐約來到巴拿馬，讀神學，畢業後竟在公公婆婆的年紀離開兒女孫子。甘願留在巴拿馬服事。神就大大使用他們在亞拉亨建立了教會，為我們樹立了榜樣。

最後一天倪博士給我們上了體驗堂，倪博士是教育博士，我們真是有幸。感謝神！晚飯後我們都捨不得離開，留著劉牧師，師母不停發問，難得他們都不顧疲勞的給我們講解，告訴我們他自己的見証，當聖靈充滿時從神而來的智慧便源源不絕啊。太神奇了。劉牧師說聖經的作者都是受聖靈感動而寫。不是靠他們自己的智慧。主耶穌的門徒彼得，約翰也都是無學問的小民，但當聖靈降臨，他們就有能力。令我們幾個無學問的小民也該深深去思想了。記得劉牧師在培靈會中曾說：要有神的話才有道可傳。如何才有神的話，就要熟識聖經才可通神的話。我們要認定神的道可建立教會，忠於神的道教會才可被建立。要認定是人心靈最需要的，祂的大能在人身上能彰顯出來，從前我以為有愛心便可去傳福音，如今明白若我只憑自己的一腔熱情，不是憑祂的話，行祂的旨意，真會掉進異端的陷阱。我和家姊也都同心決定要裝備去服事神。感謝神在巴拿馬設立聖經學院。巴拿馬是連貫北美和南美的橋樑，聖經學院用中文授課。讓我們這些僑居中南美洲的信徒，也可得到機會造就，接受裝備。這次體驗使我更堅定了認識神，依靠神，服事神的決心。



會長：鄭貽富博士 辦公室經理(義務)：朱焯暉長老 辦公室行政助理：黎曾愛華
同工：陳榮基 合作同工：陳光偉，余滿華，黎曾愛華，謝樹林，李楚堯，羅碧霞、方建中
本會董事：陳德良(主席)、楊德生、李文耀、區應毓、馬英傑、朱焯暉、林維達、梁君亮
陸元輝、馬惠玲、黃慶殷

Office: 110 Riviera Drive, Unit 6A,
Markham, ON, Canada L3R 5M1
Tel: 905-489-1979
Fax: 905-489-1984
Web: www.gracetochinese.org